

咸都财经

quan du cai jing

2013年3月25日 星期一 5版

周节



城区天然气网管实现全覆盖

7年后普及率达8成以上

本报讯 记者王莉报道：20日，记者从中石油昆仑燃气有限公司咸宁分公司了解到：截至目前，我市燃气管网已经实现对整个咸宁城区的全面覆盖，约34838户各类用户正在享受清洁能源带来的便捷生活。

自从2007年进驻咸宁以来，经过5

年的努力，该公司投资2.78亿元，该公

司把咸宁打造了一座“燃气之城”。

据介绍，目前，咸宁正在运行的燃

气设施有城市门站一座、咸宁输气支线管

道59.3公里、LNG气化站一座、CNG减

压站一座、中低压管线235.8公里，在咸

宁市区内建设城市燃气管道环网、主干

网、次干网等共同交织形成的“一环、四

纵、七横”方格网状管网系统，并随着咸

宁市的城市规划扩展和延伸发展，调整

相应城市燃气配套设施，目前管网已实

现对咸宁城区的全面覆盖。

该公司相关负责人透露：预计到

2020年，天然气普及率将达到80%以上。

财经新班底登台亮相 寄期望转变增长方式

据新华社电 中国政府新一届财经班底两会期间正式亮相。在当天公布的新一届国务院组成部门负责人名单中，中国人民银行行长周小川、财政部部长楼继伟、国家发展和改革委员会主任徐绍史、商务部部长高虎城尤其引人瞩目。他们将分别主导中国的货币政策、财政政策、宏观政策规划协调和贸易流通。

新班底之特点： 学历高 履职经验丰富

观察人士说，学历层次较高、履职经验丰富，具改观精神和开放特质，是新一届财经班底的一大特点。

这四个部委的新任“掌门”有两位博士、两位硕士，都被认为是各自领域的行家里手。他们中年纪最大的是65岁的央行行长周小川。

长期任中国投资有限公司董事长的楼继伟，这次的任命与其说是履新，不如说是一次回归——他曾在财政部任部长达九年之久。此前担任国土资源部部长的徐绍史，具有多年土地和矿产资源开发管理经验，此次执掌国家发改委，他将肩负起统筹国家经济和社会发展的重任。

从工作经历来看，高虎城是有着丰富海外经历的商贸专家，自2003年起担任商务部副部长已达十年。

周小川和楼继伟早在上世纪八十年代就参与国务院经济体制改革研究和设计工作。2002年以来，周小川领导下的央行推动了国有商业银行股份制改革、汇率形成机制改革、利率市场化等重大改革进程。楼继伟曾参与设计1994年的分税制改革，也是当时外汇管理体制改革的牵头人。徐绍史则在土地市场、矿业权等问题上推动了一系列改革试点。

新班底之重任： 加快转变经济发展方式

和五年前相比，新一届财经班底面临的国内外经济形势大有不同。国际上，全球金融危机阴云未散，欧美债务危机持续发酵；国内收入分配差距加大，资源环境压力上升，发展不平衡的制约因素增多。

如果说，五年前经济工作最紧迫的任务是应对全球金融危机的冲击、防止经济“硬着陆”，那么，未来五年加快转变经济发展方式以减少对外部市场和低成本要素投入驱动的依赖，将是新一届财经班底面临的首要任务。“这些官员面临的最大挑战是，长期如何提高经济增长的质量，短期内防止投资过热、通胀、房价过快上涨和金融风险。”高盛集团资产管理部中国副主席暨首席投资策略师哈继铭说。

税收体制、社会保障体系、地方与中央财税关系、地方债务管理等被普遍认为是当前最需要推动的一些改革领域。此外，中国政府新财经班底还被寄望继续推动土地和资本等要素价格改革，并推进人民币国际化，实现资本账户的逐步放开。

天然气：缘何管通“气”未顺

记者 王莉

作为一种能源，管道天然气是清洁、便捷、经济的象征；也正是它的特点，自2011年4月，天然气在我市通气以来，我市的天然气用户增长速度位居全省前列。天然气既能给人们带来美好生活，但它对安全标准的苛求，也把部分人拒之门外。作为一项重要民生工程，我们期待天然气能够“气壮山河”，惠及民生。

天然气带来美好生活

对于一个先前使用灌装煤气、而今改用管道天然气的人来说，家住温泉邮电路金信花园的庞女士毫不犹豫地好评投给了天然气：“只要符合使用天然气条件，人们都会选择天然气的。”

庞女士是中国银行咸宁分行的一名员工，2011年9月以前，他们一家住在位于一号桥张家湾的老中行宿舍里。做饭、烧水、洗澡，全用的是灌装煤气，因为家里人口多，庞女士家里一般都会储备一坛气。至今回忆起来，她依旧在感慨：“很不方便，经常是菜炒到一半就没气了，临时还得给送气工打电话送气。”

她至今都记得2010年冬天，一个阴冷的雨雪天里，煤气烧光了。庞女士到处打电话，要人送煤气。没想到：连续几家送气工都以天气不好为由，拒绝了这门生意。好不容易有家气站愿意送气上门，也是以天气为由，加了价。“那个时候我就在心里想：要是能像大城市那样用上天然气，这些麻烦就省了。”庞女士说。

没想到这个烦忧在搬了新家后，全都解决了：新家安装了燃气管道，只等开通就可以使用。

厨房现在几乎没有味道，只要定期往天然气储值卡里充值，完全不用考虑“断气”之忧，说起这些优点，庞女士欢喜

地补充：还有最重要的一点：天然气价格稳定，波动不大，根本不会像罐装气一样，受供量、天气等影响，价格还时常波动。“现在的花销少多了。以前每个月光煤气费就要两百多块钱，现在每个月的花销只有原来的1/3还不到。”看庞女士的表情，她还是很享受天然气使用带来的美好生活。

目前在我市，像庞女士一样的天然气用户已经达到34838户。“燃气管道在整个咸宁城区已经通达，特别是像温泉城区这样的新城区，几乎实现了全面点覆盖。”20日，中石油昆仑燃气有限公司咸宁分公司总会计师庞聪林介绍，城区管网铺设长度已经达到215.77公里。

据介绍，2012年全年，我市天然气用量为1200万立方米，而就管线的设计来看，我市最大年输气能力为10亿立方米，目前的使用量仅为1.2%。“管气量大，使用量小，这从另外一个层面反映：我市的天然气使用潜力很大。”庞聪林说。

安全因素影响少数用户

管线遍布，气量充足，然而，还有一些市民却发出这样的呼声：为何我用不上天然气？

对此，该公司营销管理部相关负责人汤洪宁说：燃气对地下管网分布有着非常严格的要求，与下水管道、污水管等管道必须相隔一定的安全距离。“一般的污水管不像燃气管道，它几乎不承压，外面的气体很容易渗入。如果离燃气管道距离过近，当天然气与空气混合，达到5%-15%的浓度时，很容易发生爆炸。”

汤洪宁说，基于安全考虑，在埋设燃气管道时，还会考虑城市的其他管网。但是，这个安全常识并不是被广大市民所知。

去年，咸安某小区提出让燃气公司为该小区安装燃气管线的要求。接到群众的请求后，该公司迅速组织安全、工程、市场等部门，对该小区共同勘查：是否符合燃气安装的安全条件。

“我们一到现场，立马被那个小区的设置吓倒了。”汤洪宁回忆道，小区的外墙上，分布着强电、弱电，而且在咸宁这个城市，特别是夏季，空调等电器对强电的使用率很高。如果在这样的外墙上布设燃气管道，不能不说是一个极大的安全隐患。

据介绍，燃气的外挂管道是金属管，也是导体。如果跟强电线路混合分布，强电放电时，很容易击穿燃气管道……说到这里，汤洪宁不敢往下想：“燃气管道不像水管，水管破裂那是事件，燃气管道破裂，也许就是事故了。”

所以，在考察后，该公司对该小区提出了整改意见：让电线与燃气外挂管道保持一定的距离。去年10月份，该小区整改完毕，通过安全验收后，外挂管道才顺利地挂在了小区的外墙上。

“不论是大企业，还是一家小散户，只要提出安装要求，我们都会按安全流程来走，丝毫马虎不得。”汤洪宁说。

尽管燃气管道几乎实现了全城覆盖，但是，因为规划时没有预留安全的燃气安装通道，所以城区还是有一些市民无法实现“天然气梦”。

一些老城区的楼房外，电线外挂，我们是绝对不敢安装燃气管道的。除此之外，诸如希望巷、白茶等城中村，几乎遍布私房，建房时没有预留燃气安装通道；而且房屋布局杂乱，根本就不能达到安全要求。所以这些住户如果提出安装申请，如果安全状况达不到标准以内，就不能受理申请。

特殊用户的“民心档案”

记者 王莉

在中石油昆仑燃气有限公司咸宁分公司客服中心的资料室里，有一份特殊的用气档案。说其特殊，是因为档案里记载的用户，都是聋、哑、残、老人群，分类之细，记载之详细，让看过这本档案的人，过目不忘。

自2007年进驻咸宁以来，天然气广受市民欢迎，申请的市民众多。除了走正常的程序，前往申请用户的家里查看安全情况，细心的工作人员还发现：在申请的人中，不乏一些生活能力不太健全的人。

翻开该档案，只见一页页记载着客户的信息。“李喜志，家住福星城X栋XX

室，聋哑人……”、“王晓怀，家住体育路xx号，腿部残疾……”

“天然气的使用就是便利市民，对于这些更需要便利的人来说，我们更应该把贴心的服务带到他们的身边，让他们感受到生活的美好。”该客服中心相关负责人李金国说。

受理申请、上门服务、开通、办卡，该客服中心为他们做了基础的安全教育、保障工作后，开始着手如何维护，加强服务，让自己的服务更好地服务他们。该中心的工作人员特地把特殊人群从众多档案中挑了出来，对这个群体格外关注。

“日常的维护就不说，肯定比平常

的家庭会多一些关注和关照，此外，宣传量还要加大。”李金国讲述，有时候碰到一些聋哑人士，他们讲起安全常识，已经不是一遍两遍就能让他们明白的，直到他们弄清楚用气安全常识。工作人员为此付出的耐心与爱心可见一斑。

该中心每年都会进行一次用户满意度调查，广泛收集客户在用气方面的意见和建议。每到此时，工作人员总能收到这些特殊用户的高度赞美。“我们的服务，一旦开始，就是只有起点、没有终点的行业，我们也会尽量做到让每一个客户满意。”该客服中心工作人员如是说。

安全用气

记者 王莉

1.居民家中如何预防燃气事故？

(1)应购买使用质量好和安全性能好的灶具和热水器，假冒伪劣产品是事故之源；

(2)应请有资质的专业人员按规范安装燃气设施，否则会留下事故隐患；

(3)应按产品说明书要求正确使用，燃具应定期维护保养(热水器为8—10月)，有故障应及时维修；

(4)灶具使用时应有人照看，应注意使用环境的通风换气，用毕做到“二关一开”，即关好燃气阀门和厨房门窗，开启厨房窗户；

(5)家中燃气设施应经常检查，及时更换老化的橡胶管，最好使用不锈钢波纹软管；

(6)安装使用燃气泄漏报警装置，为全家请一位义务的燃气安全保护神。

2.要特别注意：

(1)连接灶具的软管，应在灶面下自然下垂，且保持10厘米以上的距离，以免被火烤焦、酿成事故。注意经常检查软管有无松动、脱落、龟裂变质。使用期超过三年的应与维修部联系更换。

(2)定期用肥皂水检查天然气设备接头、开关、软管等部位，看有无漏气，切忌用火柴检验。如发现有气泡冒出，或有天然气味时，要关闭所有开关，严禁火种(包括电灯开关)，打开窗户通风，并立即报告地区天然气维修站。

(3)禁止自行乱拉乱接软管，自行接用天然气取暖炉和淋浴器等设备；

(4)禁止搬弄天然气表；

(5)不要在安装天然气设备的房间内，再使用煤炉、液化气或其他炉具；

(6)天然气灶周围不要堆放易燃物品，单元入口截门处及天然气表周围禁放遮挡物。

3.安全用气五要五不准：

五要：

(1)胶管与炉端和阀门端要拧紧；

(2)点火用气时要有人看管；

(3)人走要熄火；

(4)发现漏气或异常要迅速关闭阀门，打开门窗通风换气；

(5)休息前要检查供气阀门和灶前开关是否关严。

五不准：

(1)不准在闻到有燃气气味时点火或开灯；

(2)不准开火睡觉；

(3)不准小孩玩火；

(4)不准先开气后点火；

(5)不准私自安装、改装炉灶、热水器、加大火嘴或增加火头。

如何报装？

用户报装程序

天然气用户分为：居民用户、商业用户、工业用户。如果您在城区天然气供气区域内想申报使用天然气，居民及商业用户可到用气建筑所属天然气营业所填写用气申请，准备必要的资料。工业用户可到客户服务申办中心申请报装。如您同时报装的有工业及民用或商业用气，请到客户服务申办中心一次申请。然后进入报装程序，办理相关手续，交纳相关费用，签订《燃气工程合同》、《供用气合同》等。

用户报装流程：

申报——设计——签订燃气工程合同——施工——验收——碰管——签订供用气合同——置换通气。在报装阶段，由受理公司各部门之间进行传递，但有一些环节需要市民给予配合。有关报装的详细资料可就近到辖区营业所索取。